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                                                         Cuvant înainte  
Sperăm, cu ajutorul acestei publicaţii electronice să informăm cetăţenii R.Moldova aflaţi peste hotare despre evenimentele politice, 

economice, sociale, culturale, care intr-un fel sau altul se răsfrâng asupra vieţii cotidiene ori vor avea un impact asupra deciziilor de 
perspectivă. Vom încerca să ne oprim mai puţin la constatări de fapte, pe care le cunoaştem cu toţii foarte bine, şi să punem accent 

pe căile de soluţionare a problemelor, şi pe oportunităţile care se deschid şi care nu întotdeauna devin de domeniul public. 

                                                                                                                                                                                                             Sergiu Răileanu 

                                                               
                                         VOTUL ELECTRONIC PRIN INTERNET 
Bicicleta a fost descoperită demult si functionează de minune. Votul electronic a fost cu 
succes aplicat in Estonia in 2008. Estonieni di 66 ţări ale lumii şi-au putut exercita dreptul civic 
datorită tecnologiilor moderne bazate pe accesibilitatea oferită de Internet dar concomitent 
cu aplicarea tuturor instrumentelor anti fraudă. Rămâne doar ca Guvernul RM să solicite 
asistenţă tehnică estonienilor să ne împrumute şi nouă mecanismele şi instrumentele de vot 
la distanţă (prin internet) şi asistenţă financiară de la UE, ca la următoarele alegeri toţi 
cetăţenii RM de peste hotare să-şi poată exercita dreptul civic fără deplasări inutile la sute de 
chilometri ori chiar în ţările vecine cu Ţara – gazdă şi fără de cozi interminabile la ambasade 
ori consulate. 

În realitate totul funcţionează foarte simplu. Din timp toţi cetăţenii îşi ridică „cardul alegătorului” – o cartelă 
asemănătoare cu un card bancar cu microchip incorporat. Această cartelă este şi buletin de identitate, şi card de 
bancomat concomitent.  

   

                          

 

VECTORUL EUROPEAN:  CUM ÎNTRĂM ÎN EUROPA, PE UŞĂ ORI PRIN GEAM ? 

 
În timpul recentei sale vizite la Chişinău Dna Benita Ferrero Valdner, 

Comisar european pentru politica externă, a promis că vom beneficia de 

un regim de călătorii fără vize în Europa „peste câţivai ani”. Ar însemna să 

intrăm în Europa „pe uşă”... Dar „peste câţivai ani...” 

 

                             

                       

 

În ziua alegerilor, oriunde te-ai afla, întroduci „cartela alegătorului” în „card-reader”, te 

conectezi la Serverul Comisiei Electorale Centrale din Moldova, te identifici prin Pin-1 şi 

Pin-2, apoi votezi pentru unul din candidaţii, care apar pe ecran. Dacă peste 1 minut te-ai 

răzgândit poţi să mai repeţi o dată procedura de votare. Aşa se face în Estonia. 
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                                   DAR POATE INTRĂM PRIN GEAM ? 
La recentele alegeri prezidenţiale din România a învins Traian Băsescu. Victoria sa, nu în 

ultimă măsură se datorează cetăţenilor RM, titulari de cetăţenie română. Acesta a fost gestul 

de mulţumire pentru crearea Agenţiei pentru redobândirea cetăţeniei, şi ca rezultat fiecare 

işi va redobândi cetăţenia într-un mod mai accelerat. Vor cădea de la sine necesitatea 

tuturor procedurilor de vize şi tot ce este legat de ele.  

                

România va deschide 5 birouri de primire a cererilor de cetăţenie 

Potrivit unei Hotărâri a Guvernului României vor fi înfiinţate cinci birouri teritoriale unde 

se vor înregistra cereri de redobândire sau acordare cetăţenie.  

În cadrul Direcţiei Cetăţenie, vor funcţiona 5 birouri teritoriale, câte unul în Suceava, 

Timişoara, Cluj-Napoca, Iaşi şi Galaţi. La aceste birouri se vor înregistra cererile de 

redobândire sau acordare cetăţenie română. 15 posturi sunt acordate pentru aceste birouri, dar, pentru 2010 nu sunt finanţate. 

În octombrie, Guvernul României a aprobat un memorandum, prin care Ministerul Justiţiei şi Libertăţilor Cetăţeneşti (MJLC) a 

propus reorganizarea Direcţiei Cetăţenie prin transformarea acesteia, începând cu anul 2010, în Agenţia Naţională de Cetăţenie, 

aflată în coordonarea directă a MJLC. Propunerea are în vedere decongestionarea activităţii Direcţiei Cetăţenie, în condiţiile în care 

capacitatea administrativă a acestei direcţii nu a putut creşte corespunzător, din cauza constrângerilor legislative şi bugetare, se 

arată intr-un comunicat al MJLC remis Agenţiei NewsIn.  

Prin această măsură, se urmăreşte că dosarele de redobândire a cetăţeniei române să fie preluate mai rapid şi procesate într-un 

termen de maximum 5 luni, se precizează în comunicat. În comunicatul MJLC se mai arată că Direcţia Cetăţenie va fi reorganizată 

atât sub aspectul personalului şi atribuţiilor, cât şi al bugetării, noua structură având posibilitatea de a-şi desfăşura activitatea în 

mod descentralizat, urmând a fi înfiinţate birouri teritoriale, în special in judeţele de la graniţa de est. 

MJLC şi MAE vor încheia protocoale de colaborare privind procedura de preluare, înregistrare şi verificare a dosarelor de cetăţenie, 

iar pentru eficientizarea modului de lucru, Ministerul Justiţiei va propune măsuri concrete de îmbunătăţire a cadrului legislativ 

existent. 

În mai, senatorul ales ca reprezentant al românilor din Europa şi Asia, Viorel Badea, a spus că, potrivit ordonanţei de modificare a 

Legii cetăţeniei, cererile de obţinere a cetăţeniei pot fi depuse şi la prefecturi. „Depunerea cetăţeniilor nu se va mai face ca pană 

acum numai la Ministerul Justiţiei, ci şi la prefecturi şi la toate oficiile consulare ale României. Aceştia sunt paşi absolut esenţiali, 

pentru că nu vom mai avea cozi sau alte manifestări nedemne”, a declarat Badea. 

                      AL 59/L{ {( a9wDL [! a¦b/( t9{¢9 Ih¢!w9...  

Motivele pot fi cele mai diverse si nu constituie subiectul acestui mesaj. O ştim cu toţii, chiar si metalul 

rugineste dar corpul uman cu atât mai mult. Suntem tineri şi ne pare că vom rasturna munţii ce ne stau in cale. 

Este bine când exista acest elan dar chibzuind cu un pic de cuget facem şi un calcul mai pragmatic. Da. Fiind 

tinar şi in putere poţi risipi energie si banii adunaţi prin sudoare. Dar dacă la locul de muncă se intîmpla un 

accident (să ne ferească Bunul Dumnezeul) atunci ce faci Tu ? Ce vor face ai Tăi care aşteaptă suport financiar 

de la tine ? Lacrimile de pe urma nu vor ajuta la nimic. Dar poate are sens sa mai reducem din risipa de bani şi 

să mai punem ceva si de-o parte ? Bine, şi la orice bancă poţi face depozite băneşti, la procent s.a.m.d. Dar in 

caz de invaliditate banca nu-ţi va da nici un ban. Dar poate sunt variante mai deştepte ? Când şi bani pui de-o 

parte şi, în acelaşi timp, dacă ţi se întâmpla ceva, primeşti indemnizaţia de invaliditate ? Da, sunt aşa oportunităţi, dar nu sunt aşa de 

multe. Contactează-ne cu 15 zile înainte de a pleca peste hotare la muncă. Fii deştept şi pragmatic!   
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"Am obἪinut ce ne-am dorit - sŁ existe un ´nceput, la fel ca Ἠi ´n 

cazul Serbiei. ObἪinerea regimului liberalizat de vize depinde de 

cum vom gestiona procesele de la ChiἨinŁu. Consiliul de Cooperare 

nu s-a rezumat doar la un exerciἪiu de evaluare. A fost un exerciἪiu 

´n baza cŁruia deschidem relaἪiile dintre UE Ἠi Moldova, relaἪii de 

aprofundare Ἠi extindere. Denumirea viitorului cadru contractual 

dintre RM-UE va fi "Acord de Asociere". Lansarea negocierilor va 

avea loc pe 12 ianuarie la ChiἨinŁu Ἠi practic, din acest moment se 

începe misiunea experἪilor de elaborare a foilor de parcurs". 

Acestea sunt declaraἪiile prim-ministrului R. Moldova, Vlad Filat, 

fŁcute astŁzi dupŁ reuniunea Consiliului de Cooperare Uniunea 

EuropeanŁ - Republica Moldova.  

"Pentru prima dată constatăm cu satisfacție faptul că organul Consiliului de Cooperare a adoptat o declarație prin care se menționează că acțiunile 

Guvernului R. Moldova sunt pozitive. De asemenea, a fost semnat un memorandum cu privire la asistența consultativă pentru continuare procesului 

de integrare europeană. Acțiunile concrete deja realizate vin să confirme angajamentul asumat al R. Moldova. Apreciem sprijinul pe care R. Moldova 
îl primește de la UE", a mai precizat Filat.  

 

De cealaltă parte, președintele Uniunii Europene, Herman VAN ROMPUY, a menționat că instituțiile UE sunt optimiste în privința R. Moldova. 
"Consiliul a apreciat ca pozitiv întregul proces politic din Moldova. A fost primul Consiliul de Cooperare cu noul guvern, iar echipa dlui Filat este 

angajată pe calea proceselor democratice, fapt apreciat de UE", a mai precizat sursa.  

 
Totodată, Herman VAN ROMPUY a ținut să sublinize un șir de idei. Vă invităm să le citiți mai jos:  

1. "În primul rând sunt încântat să anunț că UE și Moldova se vor angaja într-un acord de asociere. Acest acord va înlocui parteneriatul de cooperare 

din '98. Acordul nou va fi ambițios și va contribui la integrarea economică și politică a R. Moldova în UE.  
2. Uniunea Europeană și Moldova urmăresc continuarea proceselor de promovare a drepturilor omului, dialogul în ce privește chestiunea vizelor și 

liberul schimb. Moldova acordă o atenție sporită drepturilor omului. Deci, vești bune pentru toată lumea.  

3. Am avut discuții interesante în privința parteneriatul Estic. Moldova sprijină ferm parteneriatul estic. Avem valori comune, deci este firesc să 

aprofundăm relațiile noastre.  

4. În privința chestiunii transnistrene vă pot spune că vom acționa în comun cu paretnerii din formatul 5+2. Știm angajamentul R. Moldova pentru a 
ajunge la un consens și apreciem acest lucru". 

În ce privește ajutorul financiar, oficialii europeni prezenți la conferința de presă au precizat că sunt angajați într-un dialog permanent cu R. Moldova. 

"Mobilizăm resurse europene, în primul rând un pachet de asistență macrofinanciar. Fondurile parțiale din acest program vor ajunge în Moldova în 
prima jumătate a lui 2010. Acesta va fi legat de programul FMI și va depinde de condițiile pe care R. Moldova va reuși să le îndeplinească. Pregătim 

de asemena și asistența noastră tradițională pentru 2011-2013. Fondurile financiare vor fi direcționate pentru apropierea UE-Moldova din punct de 

vedere politic și economic", au mai precizat oficialii UE. Referindu-se la ridicarea vizelor pentru cetățenii moldoveni, reprezentanții Consiliului de 
Cooperare UE-RM, au precizat că dialogul în privința acestei chestiuni va începe în debutul anului 2010.  

    Criza a lăsat 80 de mii de moldoveni fără locuri de muncă 

Criza financiară internaţională a exercitat un impact semnificativ asupra pieţei muncii 

în R. Moldova, iar în rezultatul acesteia circa 80 de mii de moldoveni şi-au pierdut 

locul de muncă. 
Potrivit experţilor economici de la Expert-Grup, din cauza crizei rata de ocupare a atins un nou 
minim istoric şi regional (39%). De asemenea, aceasta este şi istoric cea mai scăzută în ultimii 

20 de ani în Moldova. Aceasta sugerează că recuperarea economică în Moldova va fi una 
dificilă şi lentă, deoarece numărul mare de disponibilizări de personal este determinat în mare 

parte de închiderea mai multor companii. Deşi conform statisticii oficiale salariul mediu pe 

economie a crescut cu circa 7-8% în expresie reală în 2009, acesta nu reflectă o îmbunătăţire a 
situaţiei salariaţilor. Acest lucru s-a produs din cauza creşterii restanţelor salariale şi descreşterii ratei ocupării.  

Nivelul înalt de pesimism economic este demonstrat de creşterea rapidă a numărului persoanelor descurajate, adică care nici nu mai caută de lucru 

crezând că în orice caz nu vor găsi. În condiţii normale, ne-am fi aşteptat ca în 2009 această categorie să fie compusă din 8-9 mii oameni; dar din 
cauza crizei numărul celor descurajaţi poate să depăşească 25 de mii anul curent, spun experţii.  

Criza financiară globală a adus de asemenea mulţi emigranţi moldoveni acasă, unde locurile de muncă lipsesc. Acest influx de forţă de muncă nu face 

decât să înrăutăţească şi mai mult situaţia pe piaţa. Am observat un asemenea influx în primul trimestru al anului curent, după care acest proces nu 
mai era atât de vizibil. Văzând că nici acasă nu au de lucru, emigranţii au preferat să emigreze din nou, eventual schimband ţara de destinaţie, sunt 

concluziile celor de la Expert-Grup. 
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 Ministerul Afacerilor Externe Ἠi IntegrŁrii Europene a lansat astŁzi Centrul de Apel al 
MAE, care oferŁ servicii de informare la telefon, unde cetŁἪenii din ἪarŁ Ἠi de peste hotare 

pot primi rŁspuns competent ĸi operativ la orice ´ntrebare din domeniul consular.  

Centrul de Apel a fost creat  ´n cadrul proiectului ñConsolidarea CapacitaŞilor 

InstituŞionale ale Ministerului Afacerilor Externe ĸi IntegrŁrii Europeneò, implementat de 

cŁtre Programul NaŞiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) Moldova, cu sprijinul 

financiar al Ministerului Regal al Afacerilor Externe al Norvegiei ĸi al AgenŞiei Turceĸti 

pentru Colaborare ĸi Dezvoltare InternaŞionalŁ (TIKA). 

Potrivit reprezentanților de la minister, acest centru nu rezolvă problema consulară, dar intermediază 

soluţionarea ei și arată ce şi cum trebuie să facă o persoană pentru a ieşi din impas. MAE precizează că 

operatorii Centrului de Apel oferă informaţii în următoarele domenii consulare: 

- Cum obţineţi titluri de călătorie sau paşapoarte provizorii? 

- Ce acte trebuiesc legalizate şi pentru ce state? 

- Unde puteţi transcrie actele de identitate? 

- Unde obţineţi actele de stare civilă (certificate de naştere, căsătorie sau deces)? 

- Ce faceţi dacă v-aţi pierdut paşaportul sau alte acte? ş.a. 

- Cum obţineţi vize pentru străinătate şi în ce ţări călătoriţi fără vize? 

- Sfaturi de călătorie pentru statele lumii. 

- În ce condiţii puteţi obţine cetăţenia Republicii Moldova? 

- Care sunt datele de contact şi programul de lucru al misiunilor diplomatice ale Republicii Moldova? etc. 

 

Centrul de Apel poate fi apelat din R. Moldova la numărul 080090990 și este gratuit la apelul de pe telefonul fix. Pentru cetățenii moldoveni aflați în străinătate, accesul 

către Centrul de Apel se poate face apelând +373 22 690990. 

 

Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene menționează că orele de program ale Centrului de Apel sunt de luni până vineri, între între 08.00 – 17.00 (ora 

Republicii Moldova).  

     Realiști și răbdători în așteptarea deschiderii Uniunii Europene 

Deschiderea UE va depinde de calitatea reformelor aplicate în următorii ani - apreciază Victor Chirilă (APE). 

Invitatul nostru din această dimineaţă este expertul Victor Chirilă, director executiv interimar al Asociaţiei pentru Politică Externă. 

Discutăm despre reuniunea de ieri de la Bruxelles a Consiliului de Cooperare între Republica Moldova şi Uniunea Europeană, reuniune pe 

care noile autorităţi de la Chişinău s-au grăbit s-o numească drept istorică. 

 Radu Benea: DiscutŁm despre reuniunea de ieri de la Bruxelles a Consiliului de cooperare ´ntre Republica Moldova ĸi Uniunea 

EuropeanŁ, reuniune pe care noile autoritŁŞi de la ChiĸinŁu s-au grŁbit s-o numeascŁ drept istoricŁ. Dle ChirilŁ, aĸa sŁ fie? O 

reuniune istoricŁ? Prin ce anume? 
Victor Chirilă: Eu cred că a fost o reuniune importantă pentru Republica Moldova şi în special pentru actuala guvernare. Uniunea 

Europeană trasează clar obiectivele pe care atât Chişinăul cât şi Bruxelles-ul ar trebui să le atingă în următorii ani, şi mă refer aici la 

negocierea acordului de asociere, demararea dialogului şi apoi a negocierilor asupra liberalizării regimului de vize, de asemenea crearea Zonei de comerţ liber, acestea sunt obicetivele esenţiale pentru 

următorii ani. De asemenea, prin declaraţia de ieri semnată de conducătorii delegaţiilor Uniunii Europene şi ai Republicii Moldova, s-a transmis un semnal de încurajare politicienilor de la Chişinău 

care guvernează ţara, şi anume: implementaţi reformele dar în acelaşi timp asiguraţi stabilitatea politică în ţară şi consolidaţi capacităţile administrative pentru a implementa calitativ reformele 

asumate. 

Radu Benea: Viitorul acord de asociere va fi unul ambiŞios, aĸa l-a caracterizat un reprezentant al preĸedinŞiei suedeze a UE. Vor exista o agendŁ ĸi mŁsurŁtori exacte a ceea ce va trebui sŁ 

realizeze Republica Moldova ca sŁ obŞinŁ libertŁŞile promise? 

Victor Chirilă: Într-advăr este ambiţios pentru UE, pentru că iată că Uniunea arată un mai mare grad de deschidere faţă de Republica Moldova şi faţă de statele din Europa de Est, inclusiv Ucraina. 

Acest acord de asociere într-adevăr va fi similar cu acordurile de asociere semnate anterior de Uniunea Europeană cu statele din Balcanii de Vest, state care se află pe o cu totul altă traiectorie decât 

suntem noi actualmente, pe traictoria integrării graduale în cadrul Uniunii Europene.  

În ce ne priveşte din perspectiva Chişinăului, el este ambiţios, dar nu întruneşte toate aşteptările noastre, şi mă refer la faptul că acest acord nu va conţine o perspectivă clară de integrare europeană 

pentru noi. Acest lucru urmează să fie cucerit de noi în urma unor reforme care se regăsesc în actualul plan de Acţiuni semnat cu Uniunea Europeană în 2005, dar care vor fi stipulate şi în acordul de 

asociere pe care Republica Moldova urmează să-l negocieze în ianuarie anul viitor. Sigur vor fi nişte măsurători şi acestea se regăsesc şi în declaraţia de ieri. Sunt câteva capitole foarte importante 

enunţate acolo: respectarea drepturilor omului, principiilor democratice, respectarea recomandărilor pe care OSCE, Consiliul Europei şi alte instituţii le-au făcut cu referire la problemele detectate în 

cadrul campaniilor electorale precedente. 

Radu Benea: Am putea adŁuga ĸi memorandumul de asistenŞŁ, care se referŁ la un grup de experŞi europeni ce va lucra la ChiĸinŁu? 
Victor Chirilă: Acesta este un instrument care ne va ajuta să implementăm reformele în diferite sectoare. Nu este în opinia mea o măsurătoare, este o asistenţă pe care Uniunea Europeană ne-o acordă, 

o echipă de experţi europeni care vor fi incluşi în diferite ministere ale Republicii Moldova cu un singur scop: să ne consolideze capacităţile administrative, să consolideze instituţiile noastre, să 

eficientizeze practicile noastre de luare a deciziilor şi de implementare a reformelor. Este o premieră pentru Republica Moldova, bine, am mai avut şi înainte astfel de experţi, dar randamentul lor a 

lăsat de dorit, poate şi din cauza autorităţilor noastre, dar şi din cauza cadrului juridic anterior care guverna relaţia noastră cu Uniunea Europeană. 

Radu Benea: Dle ChirilŁ, Rom©nia a fost invitatŁ sŁ ´nceapŁ negocierile de intrare ´n UE ´n decembrie 1999, cu 10 ani ´n urmŁ, ĸi a devenit membrŁ a UE ´n 2007. Serbia iatŁ cŁ va depune 

chiar astŁzi cererea de intrare ´n Uniune, dupŁ 10 ani de la ´ncheierea rŁzboaielor din Balcani. Cum credeŞi, care ar putea sŁ fie parcursul european al Republicii Moldova, Şin©nd cont 

puŞin ĸi de experienŞa regiunii? 

Victor Chirilă: Dacă urmărim parcursul Ucrainei, vedem că această ţară vecină a demarat negocierile asupra acordului de asociere în martie 2007 şi în continuare se află încă în proces de negociere. 

Mai există o mare parte a acordului de negociat şi mă refer aici la capitolele ce ţin de crearea Zonei de Comerţ Liber aprofundat şi comprehensiv. Probabil dacă situaţia politică în Kiev se va stabiliza 

după alegerile prezidenţiale ne putem aştepta ca acest acord să fie semnat până la sfârşitul anului 2010.  

  

Cred că ar fi cazul să fim realişti, răbdători şi să ne asumăm o perioadă de doi ani de negociere şi de ratificare a acestui acord. Cred că în următorii doi ani autorităţile noastre vor avea de lucru atât în 

planul negocierilor acestui acord, dar şi în planul implementării reformelor, pentru că, dacă se doreşte o negociere eficientă, calitativă a acestui acord trebuie să se facă progrese. Deschiderea UE va 

depinde foarte mult de calitatea reformelor pe care urmează actuala guvernare să le implementeze în următorii ani. 

                        

Important: {Ň ǇŀǊǘƛŎƛǇŇƳ ŀŎǘƛǾ ƭŀ ƻǊƛŎŜ ǇǊƻŎŜǎ ŎŜ ǚƛƴŜ ŘŜ ǎƻŀǊǘŀ ƴƻŀǎǘǊŇΣ ŘŜ ǾƛƛǘƻǊǳƭ ƴƻǎǘǊǳΣ 
ŘŜ ǾƛƛǘƻǊǳƭ ŎƻǇƛƛƭƻǊ ƴƻǒǘǊƛΦ  
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                                   Când vom avea credite ieftine? 
Antreprenorii moldoveni au fost tot timpul afectaţi de problema creditelor scumpe, iar în unele perioade ea a fost ridicată şi 

la nivel de stat.  

Prin anii 2005-2006 autorităţile de atunci şi unii observatori prognozau că situaţia se va schimba odată cu venirea unor 

jucători de talie internaţională pe piaţa bancară moldovenească, care de fapt vor schimba această stare. Prognozele se bazau 

pe faptul că băncile europene vor veni cu noi reguli de joc (cele existente în ţările lor de origine) şi vor atrage băncile 

moldoveneşti într-o competiţie, căreia acestea nu-i vor putea face faţă menţinându-şi principiile vechi de activitate. În 

realitate s-a întâmplat contrariul celor prognozate şi noii jucători de pe piaţa bancară moldovenească au acceptat regulile de 

joc existente. Aici iar politica băncilor moldoveneşti a rămas aceiaşi-credite scumpe şi condiţii de creditare destul de rigide.   

Mai nou, şi Guvernul actual a atins de câteva ori această problemă, fără, însă a o pune frontal. Din declaraţiile participanţilor 

la procesul de creditare rezultă, că situaţia creată nu este favorabilă nimănui, inclusiv băncilor. În cadrul unei mese rotunde, dedicate problemelor mediului de afaceri, Preşedintele 

Clubului oamenilor de afaceri „Timpul” Igor Crapivca declara că „în 20 de ani de independenţă, băncile comerciale s-au transformat, după serviciul fiscal, în a doua instituţie de 

decapitalizare a agenţilor economici. Astfel este necesară reexaminarea rolului sistemului bancar în întreaga economiei. Am în vederea trecerea băncilor de la statutul lor strict de 

„intermediar financiar", la centre de asigurare financiară a creşterii economice".   

Pe de altă parte şi reprezentanţii băncilor se arată nemulţumiţi de necesitatea impunerii unei rate înalte a dobânzii la credite. Într-un interviu radiofonic Alexandru Savva, director al 

Centrului de consultanţă şi instruire al Asociaţiei Băncilor din Moldova se referea la problema respectivă în felul următor: „Nu ştiu de ce există o părere că rata înaltă de creditare este 

un scop al băncilor. De exemplu, cu cât este mai mare rata, cu atât este mai mare profitul. Din contra, rata de creditare înaltă este o problemă majoră pentru bănci, deoarece 25 ori 

30% la creditare implică nişte riscuri foarte mari. Cât de credibil trebuie să fii ca întreprinzător pentru a convinge o bancă despre faptul că vei avea nişte venituri superioare 

creditului?!” 

Datele statistice confirmă starea de lucruri dificilă din sistemul bancar.  În luna octombrie portofoliul de creditare a băncilor moldoveneşti s-a redus cu aproape 460 mln lei sau cu  

2,1%. La 12 bănci din cele 15 portofoliile de creditare au fost în scădere. Într-un an portofoliile de creditare s-au redus cu peste 3 mlrd lei sau cu aproximativ 12,5%. Şi acest lucru se 

întâmplă pe fundalul unei creşteri permanente a ponderii creditelor neperformante. În primele zece luni ale anului în curs aceasta a ajuns de la 6% la 15,57%. Pentru a reduce 

pierderile rezultate din starea de fapt creată băncile  noastre recurg la reducerea dobânzii la depozite şi creşterea ei în cazul creditelor. Astfel, dacă în septembrie rata medie a 

dobânzii la creditele în lei era de 19,04%, în octombrie a ajuns la 19,63%. Pe de altă parte rata dobânzii la depozite s-a redus în aceiaşi perioadă de la 10,77% la 10,66%.  

Printre publicul preocupat de problema creditelor scumpe există şi o altă părere privind cauza acestora. Ea ar consta în faptul, că între băncile moldoveneşti ar putea exista o 

înţelegere de cartel, potrivit căreia băncile au împărţit între ele clienţii şi au înţelegeri în ceia ce priveşte dobânzile. 

Referitor la întrebările redate mai sus am discutat cu Sorin Hadârcă, expertul financiar independent: 

Cum s-ŀ ŀƧǳƴǎ ƭŀ ǎƛǘǳŀǚƛŀ ŀŎǘǳŀƭŇ Řƛƴ ŘƻƳŜƴƛǳƭ ŎǊŜŘƛǘŇǊƛƛΚ 

În situaţia descrisă faceţi o asumare şi anume faptul că băncile străine au acceptat, contrar aşteptărilor, regulile de joc formate pe piaţa autohtonă. Nu cred că această descriere este 

exactă. Iniţial, intrarea unor bănci străine pe piaţă a fost caracterizată de înteţirea concurenţei pe o serie de segmente noi – credite de consum şi credite ipotecare. În orice caz, către 

luna septembrie 2008, contractarea unui împrumut era o chestiune relativ simplă indiferent dacă banca era filiala unei reprezentanţe străine. 

Criza economică a pus mari semne de întrebare faţă de calitatea împrumuturilor acordate. Băncile s-au confruntat cu problema deteriorării calităţii portofoliului de credite – 

ponderea creditelor nefavorabile s-a dublat pe parcursul anului 2009. 

În aceste condiţii, excesul de prudenţă în politica creditară a băncilor a condus la faptul că împrumuturile au rămas scumpe în pofida faptului că Banca Naţională a diminuat agresiv 

ratele de referinţă. 

!Ǌ ǇǳǘŜŀ ǎǇŜǊŀ ŀƴǘǊŜǇǊŜƴƻǊƛƛ ƳƻƭŘƻǾŜƴƛ ƭŀ ŎƻƴŘƛǚƛƛ ŘŜ ŎǊŜŘƛǘŀǊŜ Ƴŀƛ ƭŜƧŜǊŜΚ  

Pentru ca condiţiile de creditare să devină mai lejere, ar urma ca băncile să perceapă nişte semnale convingătoare de reluare a creşterii economice. Este corect că ne confruntăm cu 

un cerc vicios – băncile vor relua creditarea sectorului real al economiei odată cu recuperarea ritmurilor de creştere economică, însă ritmurile de creştere nu pot fi recuperate atâta 

timp cât ratele la credite sunt excesiv de înalte. 

În prezent economia Moldovei activează în condiţiile unei deflaţii. Dacă ratele nominale ale dobânzii au rămas la nivelul anterior crizei – circa 20-25%, apoi cele reale s-au dublat. 

Această situaţie nu poate rămâne neschimbată. La moment băncile comerciale preferă să facă plasamente sigure cu o dobândă minimală la Banca Naţională, în loc să-şi asume 

riscurile creditării. Consecinţa acestui fapt este că băncile comerciale produc pierderi pentru acţionarii proprii. De aceea sunt sigur că situaţia se va schimba la cel mai mic semnal de 

revigorare economică. 

Cum s-ar putea ajunge la aceasta? /ǳƳ ŀǊ ǇǳǘŜŀ ƎǳǾŜǊƴǳƭ ǒƛ .ba ǎŇ ŎƻƴǘǊƛōǳƛŜ ƭŀ ŀŎŜǎǘ ƭǳŎǊǳΚ 

Aşteptăm ca Guvernul să orchestreze un imbold pentru relansarea economică. Modul natural de a face acest lucru este prin efectuarea investiţiilor în infrastructură. Însă, în condiţiile 

precare în care se află finanţele publice este mai simplu de zis decât de făcut. De aici şi dorinţa guvernanţilor de a antrena în acest proces partenerii externi de dezvoltare. 

/ŀǊŜ ǎǳƴǘ ŎŀǳȊŜƭŜ ŘŜŎŀƭŀƧǳƭǳƛ ǘƻǘ Ƴŀƛ ƳŀǊŜ ŘƛƴǘǊŜ ǊŀǘŜƭŜ ŘƻōŃƴȊƛƭƻǊ ƭŀ ŘŜǇƻȊƛǘŜ ǒƛ ŎǊŜŘƛǘŜΚ 

Ratele dobânzii la depozite au urmat exact acelaşi trend ca şi ratele de referinţă ale Băncii Naţionale. Adică, au scăzut. Ratele la credite au întârziat, de fapt au rămas la acelaşi nivel, 

din motivele expuse anterior – lipsa unor proiecte creditare sigure.  

S-ŀǊ ǇǳǘŜŀ ǎǇǳƴŜ ŎŇ ŜȄƛǎǘŇ ƻ ƞƴǚŜƭŜƎŜǊŜ ŘŜ ŎŀǊǘŜƭ ƞƴǘǊŜ ōŇƴŎƛƭŜ ƳƻƭŘƻǾŜƴŜǒǘƛΣ ŎŀǊŜ ƞǒƛ ƳŜƴǚƛƴ Ŏƻǘŀ ŘŜ ŎƭƛŜƴǚƛ ǒƛ ƴƛƳŜƴƛ ƴǳ ŀǘŜƴǘŜŀȊŇ ƭŀ ŎƭƛŜƴǚƛƛ ŀƭǘŎǳƛǾŀ ƛŀǊ ǘƻǘƻŘŀǘŇ ǎŜ ƳŜƴǚƛƴ ǊŀǘŜƭŜ ƭŀ 

ǳƴ ƴƛǾŜƭ ŎŀǊŜ ƞƛ ǎŀǘƛǎŦŀŎŜ ǇŜ ǘƻǚƛ ƧǳŎŇǘƻǊƛƛΚ  

Nu cred în existenţa unui cartel bancar din cauza că în condiţiile prezenţei pe piaţă a 15 bănci comerciale, acesta ar fi imposibil de administrat. Nivelul concurenţei pe piaţă se 

apreciază prin indicele concentrării, a cărui valori sub 10% reprezintă concurenţa desăvârşită, iar peste 18% - concurenţă imperfectă. În Republica Moldova acest indice este de cca. 

12%. 

Dacă ar fi să sondăm mai adânc această temă, ar urma să ne întrebăm care sunt relaţiile de afiliere între bănci şi clienţii mari. Eventual, un client care este acţionarul majoritar al unei 

bănci, poate să-şi permită să „tolereze” nişte condiţii de creditare mai puţin avantajoase ştiind că profitul la care renunţă este în favoarea instituţiei financiare la care este acţionar. 

Dacă această situaţie este caracteristică pentru Moldova, atunci ÎMM-urile ar fi cele dezavantajate.  
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                                                  Ce se întâmplă cu leul? 

Leul a pierdut luni încă 1.1% faţă de dolarul american, cursul oficial anunţat de BNR pentru marţi 
fiind de 12.2924 lei/USD. Aceasta este cea mai proastă cotaţie a monedei naţionale faţă de dolar 
din ultimii doi ani şi jumătate. Perioada dintre 7 şi 19 decembrie a fost una de coşmar pentru 
leu: în numai nouă zile moneda naţională a pierdut 10.0% faţă de dolar, cursul urcând de la 
11.1699 la 12.2924 lei/USD. Este cea mai mare depreciere a leului pe final de an de la lansarea 
acestuia în circulaţie în noiembrie 1993. 
  
tƻǘǊƛǾƛǘ ŘŀǘŜƭƻǊ .ŇƴŎƛƛ bŀǚƛƻƴŀƭŜΣ ŘƻƭŀǊǳƭ ƴǳ ŀ Ƴŀƛ Ŏƻǎǘŀǘ ŀǘŃǘ ŘŜ Ƴǳƭǘ Řƛƴ ƛǳƴƛŜ нллтΣ ƞƴ ǘƛƳǇ 

ce euro a avut valori similare acum trei ani.    
„Situaţia înregistrată în ultimele zile pe piaţa valutară nu trebuie să îngrijoreze populaţia, deoarece este un fenomen normal, un rezultat al 
consolidării  rezervelor internaţionale de către BNM şi al procurărilor sezoniere de valută de către importatori”, încearcă să ne liniştească Dorin 
Drăguţanu, guvernatorul BNM. În cadrul unei întrevederi cu primul ministru el a dat asigurări că „situaţia este stabilă, iar motive de îngrijorare nu 
există”, comunică serviciul de presă al Guvernului . Banca Naţională a Moldovei a dat un comunicat prin care, de fapt, îşi asumă această depreciere 
bruscă a leului. BNM a confirmat faptul că cumpără valută pentru a-şi completa rezervele valutare. În consecinţă, se schimbă raportul între cerere şi 
ofertă pe piaţa valutară, ceea ce conduce la deprecierea monedei naţionale. Ecuaţia e simplă, banca centrală cumpără dolari sau euro, ca urmare 
pompează pe piaţă lei în numerar, astfel oferta creşte, iar leul devine tot mai ieftin. BNM aminteşte că obiectivul fundamental al băncii centrale este 
„asigurarea şi menţinerea stabilităţii preţurilor". „Analizele efectuate arată că stabilitatea preţurilor în Moldova este consistentă cu o rată a inflaţiei 
de 5% pe termen mediu. Luând în considerare inflaţia negativă înregistrată în ultima perioadă, BNM foloseşte această oportunitate pentru 
consolidarea rezervelor internaţionale, prin procurarea activă a excesului de valută din piaţă, asigurându-se astfel stabilitatea economică viitoare in 
Republica Moldova", se mai spune în comunicatul băncii centrale. 
 
/Ŝ ŎǊŜŘ ŜȄǇŜǊǚƛƛ ŘŜǎǇǊŜ ŘŜǇǊŜŎƛŜǊŜŀ ōǊǳǎŎŇ ŀ ƭŜǳƭǳƛΚ LǳǊƛŜ DƻǘƛǒŀƴΥ .ba ƴǳ ǘǊŜōǳƛŜ ǎŇ ǊƛǒǘŜ Ŏǳ ŘŜǇǊŜŎƛŜǊŜŀ ƭŜǳƭǳƛ 
Expertul economic, Iurie Gotişan a declarat pentru ECONOMIST că situaţia actuală de pe piaţa valutară nu reflectă situaţia de pe pieţele externe, 
care nu au înregistrat o asemenea evoluţie bruscă ca la noi. Potrivit lui, cererea sezonieră de valută din partea agenţilor economici sau cererea 
pentru produsele petroliere pot influenţa deprecierea leului însă nu în aşa măsură încât să ducă la o devalorizare atât de semnificativă a leului.  
„O depreciere atât de mare poate avea loc doar în cazul  unor tranzacţii speculative şi a intervenţiei BNM pentru acumularea rezervelor valutare”, 
spune Iurie Gotişan. Expertul admite că în situaţia de criză este posibilă o devalorizare intenţionată a leului, deoarece statul ştie că se va confrunta 
cu „o mare foame de bani pe viitor” pentru că are tot felul de obligaţiuni financiare interne şi externe. Deşi un leu mai slab este în avantajul 
agenţilor economici şi exportatorilor, în actuala  conjunctură economică, spune expertul, stabilitatea cursului de schimb este mult mai importantă 
decât o liberalizare totală a acestuia.  
BNM „ar mai fi putut aştepta cu devalorizarea leului pentru că în prezent continuă scăderea consumului pe pieţele regionale, astfel că nu există o 
cerere avidă de produse moldoveneşti.  În acelaşi timp, spune Gotişan, un leu mai tare sau mai stabil, care a putut fi urmărit până nu demult, 
favorizează o inflaţie mai mică. În context, a fost remarcat faptul că în 11 luni ale anului curent s-a înregistrat o deflaţie de 0.5% şi că există premise 
reale ca nivelul acesteia sa se situeze în jurul gradaţiei „zero” pentru acest an. Astfel, crede Iurie Gotişan, BNM nu ar trebui să rişte cu devalorizarea 
leului, mai ales că o devalorizare bruscă ar resuscita panica din partea populaţiei, care este un pericol mult mai mare decât înrăutăţirea unor 
indicatori economici. 
 
!ƭŜȄ hǇǊǳƴŜƴŎƻΥ {ƛǘǳŀǚƛŀ ŘŜ ǇŜ Ǉƛŀǚŀ ǾŀƭǳǘŀǊŇ ǇŀǊŜ ŎŇ ǊŜƛŜǎŜ Řƛƴ ǎǘǊŀǘŜƎƛŀ  noului Guvern 
„Din câte se pare situaţia aceasta de pe piaţa valutară pare să reiasă din strategia  noului Guvern de dezvoltare economică: mai mult accent pe 
exporturi şi mai puţin - de parazitare pe importuri”, a declarat pentru ECONOMIST expertul economic Alexandru Oprunenco.  
Potrivit acestuia, criza economică nu este un context bun pentru leul  moldovenesc, deoarece există un deficit bugetar foarte mare şi instabilitate 
politică.  „Totuşi. în acest an am avut nu creşterea, ci descreşterea preţurilor, iar acest fapt  permite BNM să cumpere valută, oferind mai mulţi lei 
pe piaţă, fără a crea riscul unor presiuni inflaţioniste mari”, a spus expertul.  El spune că ceea ce se întâmplă în prezent pe piaţă are legătură directă 
cu descreşterea economică, scăderea remitenţelor, a investiţiilor străine, factori care au dus la reducerea ofertei de valută pe piaţă, dar totuşi există 
un exces pe care îl cumpără BNM.  
Întrebat până la cât ar putea să se deprecieze leul, Alex Oprunenco a menţionat că bugetul pentru anul viitor a fost construit pe o rată de 12,5 lei 
pentru un dolar, iar aceasta ar putea fi un plafon maxim. Referitor la cotaţia leu/euro, expertul a menţionat că aici va depinde şi de situaţia de la 
bursele internaţionale. În ultimele zile euro se menţine stabil în jurul cotaţiei de 1.46 faţă de dolar, chiar dacă în ultima jumătate de an euro a 
crescut de la 1.36 pană la 1.51 în raport cu dolarul.  

 
Important: {Ň ǇŀǊǘƛŎƛǇŇƳ ŀŎǘƛǾ ƭŀ ƻǊƛŎŜ ǇǊƻŎŜǎ ŎŜ ǚƛƴŜ ŘŜ ǎƻŀǊǘŀ ƴƻŀǎǘǊŇΣ ŘŜ Ǿƛƛǘorul nostru, 

ŘŜ ǾƛƛǘƻǊǳƭ ŎƻǇƛƛƭƻǊ ƴƻǒǘǊƛΦ  
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±ŜŀŎŜǎƭŀǾ LƻƴƛǚŇΥ tƻǇǳƭŀǚƛŀ ŀǊ ǘǊŜōǳƛ ǎŇ-ǒƛ ǇŇǎǘǊŜȊŜ ŎŀƭƳǳƭ 

 

Deputatul Veaceslav Ioniţă a declarat pentru ECONOMIST că populaţia ar trebui să-şi păstreze calmul pentru că în viitorul apropiat piaţa se va 

confrunta cu un proces invers, de apreciere a valutei naţionale. Acest fenomen va fi generat de faptul că acum o lună Parlamentul a rectificat  

bugetului de stat, stabilind că cele 190 milioane de dolari, oferite Moldovei de către Fondul Monetar Internaţional, în calitate de  drepturi speciale 

de tragere, vor fi utilizate pentru acoperirea deficitului bugetar. „Acest fapt denotă că Guvernul, pentru a-şi onora toate obligaţiunile bugetare va 

schimba cei 190 milioane de dolari pe lei, adică va avea loc o vânzare masivă de valută pe piaţă, iar BNM va trebui să facă în aşa fel încât leul să nu 

se aprecieze”, a mai spus Ioniţă. 

 

 El crede însă că deprecierea leului din ultimele săptămâni a fost generată de bancheri care „ştiind că în scurt timp vor fi vânzări masive de valută au 

mărit cursul pentru a mai câştiga”. În acelaşi timp, deputatul afirmă că pe termen lung, la fel, nu există prognoze de depreciere a leului. Potrivit lui, 

BNM are suficiente instrumente pentru a decide ce vrea să facă pe piaţa valutară, iar o decizie de depreciere a leului deocamdată nu ar fi fost luată.  
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„Este apreciabil faptul că BNM a recunoscut că efectuează intervenţii directe pe piaţa valutară internă, prin cumpărări de valută şi nu a pus această 

depreciere pe seama importatorilor sau pe seama caracterului sezonier”, a declarat pentru ECONOMIST doctorul in economie Sveatoslav 

Mihalache.  

 

Totuşi, spune el, comportamentul BNM din ultima săptămână ridică o serie de întrebări, chiar dacă intervenţiile acesteia pe piaţă au condus la 

devalorizarea monedei naţionale, fenomen ce are efecte pozitive pentru producători autohtoni şi exportatori. Băncile centrale din Europa, SUA, Asia 

se conduc de o anumită etică a intervenţiilor pe pieţele locale, adică, de la bun început, participanţii pieţei valutare sunt preîntâmpinaţi public 

precum că rata monedei naţionale nu este satisfăcătoare pentru stat şi doar după aceasta, dacă situaţia nu se modifică, banca centrală purcede la 

intervenţii directe de vânzare-cumpărare a valutei. În cazul Republicii Moldova, spune economistul, dacă BNM şi-a pus drept scop lupta cu deflaţia, 

urma să utilizeze alte instrumente care sunt benefice pentru creşterea economică a ţării în ansamblu, cum ar fi scăderea ratei dobânzii de bază, care 

va duce la ieftinirea creditelor oferite de către băncile comerciale producătorilor şi creşterea consumului populaţiei.  

Igor Munteanu: Situația nu a permis Guvernului Filat să realizeze foarte 

multe. 2010 este un an al examenului pentru cabinetul de miniștri 
"Așteptările legate de acest Guvern sunt extrem de mari, iar perioada de 100 de zile este destul 

de mică pentru a face o evaluare. Noul cabinet de miniștri a trebuit "să opereze pe creier" și să 

nu piardă coerența în activitate. Formarea și continuarea existenței Alianței pentru Integrare 
Europeană este singurul motiv pentru care acest Guvern a funcționat". De această părere este 

Igor Munteanu, director IDIS Viitorul, în declarațiile făcute la postul de radio Vocea 

Basarabiei. Expertul a ținut să precizeze că Guvernul a fost pus să activeze în condiții destul de 
grele, enumerând aici "podurile ruinate și arse" de fosta guvernare lăsate drept moștenire, 

distrugerea relațiilor cu FM și "prăpastia" lăsată cadou de comuniști dintre Moldova și vecinii 
săi - România și Ucraina.  "Coabitarea mai multor partide în Alianță la fel este un exercițiu 

foarte greu, care trebuie apreciat", a ținut să mai precizeze Munteanu. 

În cadrul intervenției sale, directorul executiv IDIS Viitorul, a lăsat să se înțeleagă că noua 
guvernare a reușit mai multe pe plan extern decât intern, catalogând activitatea Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene ca fiind una cu 

un efort consistent. "Vizitele oficialilor europeni, Karl Bildt și Benita Fererro Walder au spus foarte clar - R. Moldova este invitată să semneze 

Acordul de Asociere cu UE", a ținut să mai spună Munteanu.  
"Dacă te uiți pe cele 14 foi ale raportului de activitate, nu prea înțelegi ce s-a reușit pentru că încerci să compari cu lucrurile pe care le vezi în stradă -  

aceleași business-uri, aceleași monopoluri și "crâșe" de protecție, etc.. În general, nu foarte multe lucruri s-au putut schimba. Situația nu a permis 

Guvernului să realizeze o revoluție la aspectul nivelului de viață al populației. Spre exemplu, există ministere dedicate domeniului în care nu este 
nevoie de implicarea premierului, dar există și ministere pioner, care încă practic nu au realizat nimic. Ministerul Educației și Ministerul Culturii încă 

urmează să fie testate. MAIE a depus un efort consistent. Trebuie să recunoaștem că cele mai importante lucruri care s-au întâmplat în Moldova țin de 

politica externă", a mai precizat analistul politic făcând referire la activitatea ministerelor din Guvernului Filat. 
"Da, este important acest raport de 100 de zile, dar urmează să vedem ce vor face în continuare. Dacă nu vor oferi exemple că dau rezultate efective, 

guvernul va eroda. Este un an 2010 al examenului pentru Guvern", a conchis Munteanu în intervenția sa pentru Vocea Basarabiei. 
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